

諸位學長愛護這友聲刊物的精神。寫嗎？確又沒有值得可以表揚的地方，所以只好拉雜閒談，至於好壞問題，只有求諸位學長原諒了。

母校的女同學，歷來很少，因爲新生錄取水準特高，所以女同學能登金榜者確非易事。而被錄取者，不是戴眼鏡的「書獸子」就是從來沒有弄過手的「千金小姐」。在這樣先天不足的條件下，要組織成一個球隊，確實太難。記得在重慶九龍坡初入母校時，本人即奉命擔任籃球隊隊長，可是，在九龍坡一年多的時間，就從來不會有過一場正式的比賽。因爲那時自己要練球，連人數尚且不够。假若要請男同學來湊數嗎？他們又苦於打不慣女子規則，一個個雙手亂搖。

卅五年復員到上海後，究竟環境不同，因爲上海每年均有例行的大專球類比賽，母校爲東方權威工程學府，自無不參加之理

強陣容，幸好滬校原有的女同學不少，再加我們九龍坡復員，這次總算湊來的幾位女球將，這次總算湊

足了十二個人，但經常能到場練球的：僅有小喀咪（傅鴻渝）媽咪（黎啓明）小沈（沈慶誠）和我四人而已。一碰到比賽出場，那真叫人「煞費苦心」；總是因考試，生病，等等原因而缺席，加以幾位平時少練習的球員，球路不熟，傳射差勁，一切都是格格不入，差不多全靠我們這四個人來擰場面，人手不濟，技術欠佳，事實上確有顧此失彼的感覺，所以每場比賽後，不是累得媽咪臉色發白，就是害得小喀咪精疲力竭，兩眼直翻，結果還換來一肚子的氣；好在我們這四位老搭當還從不洩氣，所以每年都是披上球衣，南征北討，不以勝敗爲念的出力爲母

校打天下，今忽四、五年了，媽咪和我，也都已作了孩子的媽媽了，我們兩人月前碰面時，還互相追憶起昔日「娘子軍」的生活來，不勝唏噓留戀，而今莫說再找四個人來練球了，就是想邀近在咫尺的媽咪來話家常，這機會也是不可多得，塵寰似夢，往事如烟，令人感慨不已！

不過話又說回來了，寄語諸位學長，我雖然是作了孩子的媽咪，而愛好運動的興緻却絲毫未曾褪色，一旦反攻勝利，回到大陸時，還得要諸位學長幫忙代爲推薦：「文富願意永爲母校女子籃球繼續效勞」。

途逢荆棘悲離亂

馬延齡

辛苦遭逢起一經，干戈落落四周星。山河破碎風拋絮，身世飄零雨打萍！皇恐灘頭說皇恐，零丁洋裏嘆零丁，人生自古誰無死？留取丹心照汗青。

人生也許是短暫的，櫥箱倒
籃，也找不出一點够人留戀和回
味的東西來；現在，牆壁上的日
曆，撕得只剩下最後一頁了，這
不是一九五三年的除夕麼？我猛
然省悟：偷生人間，整整地二十
七年了！我是一個受過極大打擊
的人，這顆易感的心，每逢除夕
，無限憂傷的暗影，像雨後街道
錯縱着無數的輪痕一樣，擺旣擺
不開，忘亦忘不了。

許多愛莫能助的朋友，對於
我的人生，曾作過另一估價，大多
勸我從事文藝工作。假如說「文
藝」是人類靈魂的聲音，我限於
天才，造詣，學識……的貧乏，
半路出家，實在了無希冀。假若
說「文藝」是悲哀的縮影，亦許
我可以嘗試。賣靠風塵，我會跳
進「中國文藝協會小說研究班」
和一般自由中國的作家們廣結文
字姻緣。仔細想來：一個性情孤
傲而感情豐富的人，不易在現社
會中獲得共鳴。以我來說，過去
的是一個夢，未來的還是一個夢

。現在，不僅我個人的生活在動
蕩，而整個的國家民族在動蕩，
就是整個的世界也在動蕩。如此
，只要我活在人世上一天，假若
容許我有一張紙，有一桿筆，我就
要不停地寫，我並不希望成功一
個無名作家，更不希望在塵寰擾
攘中去探求高深的文學奧妙，我
只期望把我的思想，感情和大小
經驗與見聞，寄託於紙上，除此，
我還希望能憑着這一管筆，去寫
一點人世間的哀怨與滄桑。正如
Lander 在七十誕辰時所說的：

「我無意識和人家去爭鬭，
因為無人配做我的對手。
我首愛大自然，
其次是藝術，
我在生命的火燄上，
火熄，
烘暖雙手，
我準備離去！」

今夜，我站在這新陳代謝生
活的樞紐前，我非常傷感！
耶誕前後，我收到好幾封信

，其中有一位年方十七正在高
肄業的女學生，她用一種同情而
非姑息的純潔心靈這麼對我說：
「……將近一個學期光景，
我對於你的認識，可說已够透澈
，從你那高傲的風岸與豐沛的才
學來說，真是我心幕中崇敬的英
雄，與我人生途徑上不可多得的
導師，我對於你這一次不幸的遭
遇，深深地寄予無限的同情，像你
有如此抱負的人，在事業上當然
受了很嚴重的打擊，你受傷之日
，多少次我想來慰問你的病勢，
你傷癒之後，多少次我想請教你
解決我功課上的疑難，然而，我
總是趑趄不前，舉棋莫定。唉！
人事滄桑。在這短短的十幾年中
，我也嘗試過了甜酸苦辣，戰亂
中的逃亡，家庭中的紛擾，我就
是在這混亂中茁長，環境雖然磨
練我略知一二，對於世故的了解
，却也是那麼膚淺。在人海中，我
還是一個摸索者，對於處世作人
，正需要你明切的開導與指示！」

其實，我也是一個大海中的摸索者。

明天便是一九五四的新年了，我呢？又大了一歲了！

二十八歲的人了，想想已經常八九，可與人言只二三。

我可與人言的事既無二三，不如人意的事也無八九。

三年前，我會著有「孤帆遠影」一書，其中有句話是這麼說的：「……假如說憶舊不失爲一種可愛情緒的話，那麼爲什麼不讓我們在三百六十五個寂寞的黃昏裏，痛痛快快的來追憶一番呢？」？二十七年的歲月雖說悠長，却宛如黃粱一夢，溯迴既往，我有四件無可挽回的恨事。

一、何時盡道爲人子

以我的智慧而論，我知道不

可能成功一個學者，因爲我早期的青春，完全斷送在狂暴的運動場上。我本是一個有無畏精神的俠士，依理，我應該去作飛行員

的一個寧人息事的鄉賢，他經常的哼着：

「黃金非寶書爲寶，萬念皆空善不空。」

由此，我知道我底父親是一個最最器重讀書的人，可惜他在

我哺乳年齡中便遽爾長逝了！我

從啓蒙一直到大學，書讀得非常不好，對着父親的在天之靈，我無限慚愧。一個失去了父親的人

，更應該堅強起來，老泉二十七歲才開始發憤，尚且有成，難道我就自暴自棄，而老死三尺蒿下？雖然我限於智慧的平凡，對人生沒有什麼遠大的展望，但是，我仍然要在勤能補拙的原則之下

，努力自修。

這封信是相當沉重的，以萬言書來命名，似乎有過而無不及

，尤其最後幾句話令我難忘：

「……你去學飛行，慢說是到美國去學，就是英國的國王來作你的教官，我都是痛恨你而且鄙棄你的，我相信我們的家庭也是痛恨你而且鄙棄你的！言止於此，望你自悟。」

當然，家兄無非是憂慮我的安全問題，其實，一管鵝毛似的生

命，在這個滿充火藥氣味的世紀中，到底那兒是安全土呢？然而我終於從空軍第一關退役回來，從事一種「鐵杵磨鍼」的錯誤工作。

三、途逢荆棘悲

離亂

可能失去的東西是最美麗的，已經失去的東西是最美麗的。

我在滬校求學期間，曾結識一位上海女郎，她認為「理」是世界上最公正的法庭，「情」是世界上最自然的傾向，因為她有這樣的癡心，所以她才無條件地垂青船，也無法安裝下來我終生的幸福，可恨共匪禍國殃民，在一幕死別生離的活劇中，把我們也分配了一個角兒。

渡海來臺，我顯得有些異樣的消極，行遠自邇，登高自卑，一個失學失戀的流亡青年，捲着幾本破書，癱集在七洋行的水門汀上，社會目之為「一批經濟蝗蟲」，事已至此，只好趁早放棄我一份知識份子的優越感，來正視現實，感謝上帝的恩典，我終於獲到了一個職業。古者柳下惠不羞污君，不辭小官，進不隱賢，必

以其道，遺佚而不怨，阨窮而不憫。孟軻賢之！以此為訓，所以我對於這份職低薪微的差事，絲毫不感到委屈。

現實逼得我對一切失去信心，現實也把我摒棄於理想的門外，當一切歡樂都離我遠去之後，在寂寥裏，才發着一陣可怕的空虛，想想看：沒有了家，沒有了親人，也沒有真正的朋友，無病呻吟，何苦乃爾？其實，我並不是一個沒有眼淚的人，不過我不輕易讓它流出來罷了，我堅守着我的心扉，靜待光明的到來，總有一天！

後來，家兄入臺，他看到我非常的傷感與消極，「知弟莫若兄」，對於我一生的坎坷，惟有他了解得最透澈，雖然他只長我五歲，可是，他自幼就是兄代父職的，他曾好意地安慰我道：

「吾弟為學作人，略有寸進，姻事兄嫂份內事也。」

當我一篇「孤帆遠影」在暢流半月刊上連載完畢的時候，恰巧我那位嫂夫人由香港姍姍而來，她不費吹灰之力，便替我介紹

兩位正在臺大肄業的小姐，提起這對姊妹花，來頭不小，畢竟是前二十幾團軍總司令的千金，幽嫋貞靜，的是非凡，雖然我夙性狂妄，却深得她們和她們双親的青睞。相識還不到半年，即有訂婚之議。可惜我是一個苦命人

，不幸在四十一年四月四日發生一次行車事變，於是，個人的婚姻和事業，好像遇到了一次強烈的地震一般，剎那之間，都成灰燼！而且永遠也無法窺探幸福的門檻了。

四、一失足成千古恨

命運終究的捉弄人的，「屋漏偏遭連夜雨」，我殘廢了！

我來到臺灣，一直就在鐵路上工作，一個學鐵道管理的人，在鐵路上做事並沒有錯，我跑貨車跑了兩年，飲露餐風，披星戴月，我壓根兒沒有說過一隻「苦」字。本來，苦是一種磨煉，苦也是一種淘汰，但是，我並不怕苦

「生活不是享受，而是辛苦的工作」。

我身體又好，年紀也輕，吃點苦算不了什麼？有一次，是夤夜四點四十二分，在臺北站兩個

機車側面衝撞，把我的頭部撞了一個大窟窿，鮮血涔涔地染紅了我的襯衫，我還是咬緊牙關在現

場處理一切，事後才到鐵路醫院請外科醫師把創口縫了六針。受過這次教訓以後，明明知道車上工作，是隨時隨地都有粉身碎骨的危險的，但是，在一個俱有殉道精神的我來說，是毫不在意的。

最不幸是四十一年四月四日兒童節的這一天，下午三點零二分，我看到一個纏足的年老旅客摔下車去。任車長的人，第一是責任感，第二是同情心，第三是警覺性，我向來是以「見義勇爲」和「見危授命」自豪的，莫說是一個人摔下車去，就是一件行李掉下車去，我也會去拉的。人是救上來了，我自己却掉下車去，拖了四十幾公尺，遍體鱗傷，腰

斷一足，我殘廢了。

還記得在那千鈞一髮的臥軌之際，假若我不是頭腦冷靜，拼命向安全地帶一滾的話，恐怕早已陳屍樹林車場了。

救助人命的犧牲精神是可歌可泣的，殘廢以後的餘生是可悲可憫的！

離開大學才四五年，一個五官端正，四肢健全的青年，正有許許多多的野心與狂想，雖然說人生並不只是隻腳，可是心靈的空虛，我將何以自遣？

中國古代有一個逸事：敘述一個販餉呼賣的人，因為餉是瓦質的，打破了！他連頭也不回地走了。拿這種高士的達觀精神來和我相比較，太使我愧慚了。

過去已經過去了，未來的還是和過去一樣的淒迷，我肢體雖然殘廢了，此心猶健，我應該從這不殘的心靈裏，產生出一種無比的毅力，來堅定地相信自己將來的好運。盟軍統帥麥克阿瑟將軍，他會以父親的立場向主禱禱：

「主啊！請為我造一個兒子，他必須堅強得能够認識他自己，他的弱點，當他害怕時，他必須能控制住他自己，在他確實被擊敗時，他要能驕傲不屈，得勝時，他要謙虛溫和。」

「主啊！我祈求你！不要將他帶往一個安逸舒適的坦途，請將他放在一種艱苦的和敵對的刺激壓迫下吧！讓他學習要如何從暴風雨中站立起來，並同情那些不支而失敗的人們。」

「主啊！請為我造一個兒子，他底心地要純潔，他的目標要崇高，在統治別人以前，他必須先能統治自己，他必須要知道如何笑，但他決不要忘記怎麼哭過，他假如有將來，但決不容許他忘記過去」。

「主啊！我祈求你。在他一切的性格上，再加上充足的幽默感，他可因此而能嚴肅起來，但決不使他流入苛刻，並要他永遠牢記住：

真正的偉大在於平凡，

真正力量在於謙和」。

「然後，我——他底親才敢低聲地說一句：我並未虛度此生？」

語重心長，有什麼比麥帥這種崇高而慈祥的父愛更為偉大呢？像麥帥這種埋想中的兒子，絕非常人之所能企望。我知道：人

是俱有兩個部份的，一是「貢獻」，一是「犧牲」。可惜我是一個學識，健康，友誼，金錢都感貧乏的人，往者不可諫，來者猶可追！姑且撇下「貢獻」二字不談，我要利用這顆不殘之心，耐下性來，等候着一個更有意義更有價值的「犧牲」。（四十二年除夕）

我與大老馮

陳汝閔

我在民國初年就讀天津南開時，就認識了馮兄建維，他那時肄業新學書院 T.A.C.C. 是一位足球猛將，踢中堅，後來「新學」的名中鋒李茂聰他去，馮兄即望前移了一步，改任中鋒，叱咤風雲，不可一世，他的通稱是「大老馮」，外號叫「猛張飛」，顧名思義，可以想見其風度，李茂聰是當時蜚聲華北的「球王」，綽號「小桃」，不但能踢善射，而且在剛勁之中有嫋嫋之態，也是高欄名手，後來改名李公穎，在東京上野研究美術，徵得東瀛美女為妻，回

國後以彈子 Billiard 爭手稱雄全滬，打垮了多少歐美日本及本國名將，這且不在話下，越說越遠，書歸正傳。他與出席遠東門守丁煦春，後衛袁慶祥，連同大老馮，號稱「新學」的四大金剛，當年在天津的南開與新學，亦猶之在上海的南洋和約翰，每年各種體育運動的決賽，大都由此兩校包辦，尤以足球籃球（當時北方無籃球之名）為最熱烈，我那時是南開的筐球隊前鋒，物以類聚，所以對四大金剛都相當熟悉，對於大老馮的粗獷，豪邁，尤為賞識，也就格外相得。我到交大，他也到了約

翰，可以說舊友重逢，也可以說冤家路窄，好在他仍舊踢足球，我還是打籃球，直接敵對的機會不多，不至於頭破血流，到我加入田徑賽 Home Meet 裡參加了推鉛球一項，竟僥倖得了第二名，以此資格，又參加東方六大學運動會去推三下，我沒有想到大老馮也扮此角，大老馮也沒有想到我拿得起十二磅的鉛球，他似乎看我份量不够，見我出場就大叫「怎麼你也來啦？」比賽結果，母校杜榮棠奪標，我當然名落孫山，大老馮也推了三下完事，我們兩人雖然先後各離其校，但仍常在足球場邊碰頭，共同欣賞另一球王李惠堂的穿楊絕技，我來臺五年之後，忽然一天，大老馮出現於基隆港務局我辦公室門前，多年不見，承老友枉顧，真使我驚喜若狂，老友昔年因試撑竿跳高而受傷之尊腿，已愈百分之九十五，亦令人欣慰。馮兄之豪邁依然，而粗獷則一變而為沉着，回首當年，不禁依依。